

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета Санкт-Петербургского государственного университета на диссертацию Кораева Константина Борисовича на тему: «Неплатежеспособность: новый институт правового регулирования финансового оздоровления и несостоятельности (банкротства)» представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; семейное право; международное частное право

### **1. Актуальность темы диссертации**

Уровень правового регулирования таких экономико-правовых институтов-понятий, как несостоятельность и банкротство, и их составляющие: неплатежеспособность, финансовое оздоровление, антикризисное управление, можно назвать определяющим для экономики многих государств мира. Особенно, в кризисные периоды.

Конкурсное право за последние тридцать лет стало не только привычным и воспринимаемым для государств и постсоветского пространства, в том числе для Российской Федерации, Республики Беларусь, Республики Казахстан и иных. Но и получает новое содержательное наполнение, хорошие импульсы для дальнейшего развития.

Одновременно законодательство о несостоятельности и банкротстве каждого из государств, как правило, в силу различных причин сохраняет одну устойчивую особенность: национальную или модельно-групповую оригинальность и неповторимость. Влияние этой характерной черты настолько велико и важно, что на современном международно-правовом поле мы не встречаем до сих пор международных конвенций и иных договоров, посвященных экономической несостоятельности (за исключением трансграничной несостоятельности).

Неплатежеспособность должника, в свою очередь, выступает определяющим понятием во всей структуре многоплановых конкурсных правоотношений.

Названные и иные обстоятельства и свидетельствуют о высокой степени актуальности научных исследований по указанной тематике: эффективное правовое регулирование неплатежеспособности и банкротства.

### **2. О соответствии содержания диссертации ее названию и специальности, по которой она представлена**

Содержание диссертации соответствует ее теме.

Работа представлена по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. При этом целью научного исследования в настоящей диссертации названо получение новых научных знаний о современном состоянии конкурсного права, на почве которого возникли и получили широкое распространение качественно новые нормы права, а именно - нормы финансового оздоровления.

Анализ содержания диссертации, задач, стоявших перед ее автором, положений, выносимых на защиту, также позволяет сделать вывод о соответствии диссертации специальности 12.00.03. Автор последовательно аргументирует новое содержание понятия «неплатежеспособность», три последовательно развивающиеся его стадии, его отличие от понятий «неоплатность» и «несостоятельность» и иные новеллы, касающиеся совершенствования категориального аппарата неплатежеспособности.

В целом диссертация Кораева К.Б. посвящена исследованию комплекса научных и практических проблем несостоятельности и неплатежеспособности: теоретическим вопросам, структуре и целям этого института, его предмету и методу, субъектному составу, правовому положению субъектов несостоятельности и регулированию различных этапов развития отношений платежеспособности и иным.

09/2-374 от 06.09.2019

### **3. О выполнении требований по опубликованности основных результатов диссертационной работы**

Основные результаты (выводы и предложения) диссертации Кораева К.Б. отражены в его научных публикациях. Всего по теме научного исследования опубликовано 50 научных работ общим объемом 94,62 п.л., из которых 30 – опубликованы в рецензируемых научных журналах из перечня, утвержденного Минобрнауки России. Требования п. 10 Порядка присуждения в Санкт-Петербургском государственном университете ученой степени доктора наук в этой части выполнены.

Важнейшие теоретические и практические положения диссертации докладывались на 7 международных и межвузовских научных и научно-практических конференциях (семинарах, круглых столах).

### **4. Апробация диссертации и информация об использовании ее результатов, подтверждающая научную и практическую значимость, экономическую и социальную ценность диссертации**

Диссертационная работа Кораева К.Б. является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно. В ней сформулированы научные результаты, научно обоснованные юридические и методологические решения, внедрение которых вносит значительный вклад в совершенствование правового регулирования сбережений населения. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики в области права и финансового оздоровления.

Результаты научных исследований апробированы автором при проведении лекций по теме «Актуальные проблемы несостоятельности (банкротства)» в рамках программ повышения квалификации «Актуальные проблемы коммерческого права» (СПбГУ, Санкт-Петербург, 2010, 2011, 2012, 2014, 2018) и «Правовое обеспечение управления государственным имуществом в Санкт-Петербурге» (СПбГЭУ, Санкт-Петербург, 2011).

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что предложенные автором новые определения позволяют по-новому выстроить законодательную, правоприменительную и исследовательскую практику в сфере несостоятельности (банкротства) и финансового оздоровления. Текст и выводы диссертации могут быть использованы также в научно-исследовательской и учебно-методической работе.

### **5. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту**

Результаты, полученные соискателем в диссертации, и научные положения, выносимые на защиту, имеют высокую степень новизны.

Диссертация Кораева К.Б. представляет собой первое в Российской Федерации доктринальное комплексное исследование правоотношений в сфере гражданско-правового регулирования финансового оздоровления и несостоятельности (банкротства). Новизна ее заключается в том, что соискателем ученой степени научно обоснованы различия между такими понятиями, как «неплатежеспособность» и «неоплатность», сформулированы их новые дефиниции, предложено рассматривать институт неплатежеспособности, как совокупность двух субинститутов: финансовое оздоровление и конкурсное право, обоснована правовая методика восстановления платежеспособности должника, внесены иные предложения, в том числе, по совершенствованию действующего законодательства.

### **6. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Выводы и предложения, сформулированные в диссертации Кораева К.Б., основываются на положениях теории гражданского и конкурсного права, доказываются анализом действующего российского и зарубежного гражданского законодательства, опубликованной и неопубликованной судебной практики Конституционного суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда РФ и судов различных регионов РФ, иной правоприменительной практики, авторефератами диссертаций иных авторов.

Основу диссертационной работы составили исследования российских (дореволюционного, советского и современного периодов) и зарубежных авторов в области конкурсного права, законодательство и международные договоры.

Автор диссертации использовал комплекс общенаучных методов (анализ и синтез, индукция и дедукция, сравнение и др.) и специально-юридических методов познания правовой действительности (конкретно-исторический, сравнительно-правовой, формально-юридический и др.), что позволило обеспечить полное и всестороннее изучение анализируемого явления, внутреннее единство исследования, а также достоверность и непротиворечивость его положений.

В целом, содержащиеся в работе положения, выводы и рекомендации научно обоснованы, аргументированы, подкреплены соответствующими источниками, обладают необходимой достоверностью.

#### **7. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует**

Анализ содержания диссертации в целом, а также использованные автором методы исследования, разработанные теоретические положения и на их основе сделанные выводы и предложения позволяют оценить научную квалификацию соискателя Кораева К.Б. как соответствующую требованиям, предъявляемым к соискателю ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

#### **8. Замечания по диссертации**

Имеются в диссертации Кораева К.Б. и некоторые изъяны.

На странице 79 электронного варианта диссертации автор делает вывод, что отношения неплатежеспособности носят всегда имущественный характер и требуют применения метода юридического равенства сторон. Это свидетельствует о том, что указанные отношения носят гражданско-правовой характер, а институт неплатежеспособности является институтом гражданского права. При публичной защите хотелось бы услышать пояснение автора в отношении комплексного характера правового регулирования неплатежеспособности и соотношение гражданско-правового их регулирования с регулированием методами банковского, финансового права и административного права.

На странице 254 диссертации приведена только констатация о недостатках действующего законодательства по регулированию процедуры реструктуризации долгов граждан, которые не позволят большинству граждан воспользоваться указанной процедурой в целях восстановления своей неплатежеспособности. Пути решения этой проблемы и предложения по совершенствованию законодательства не предложены.

В тексте диссертации и в ее заключении сделан категоричный вывод о недопустимости устранения неплатежеспособного должника от управления своим имуществом при применении мер по восстановлению его платежеспособности. По указанной причине предлагается отменить нормы абз. 2 п. 1 ст. 94 Закона о банкротстве, согласно которому с даты введения внешнего управления прекращаются полномочия руководителя должника, управление делами должника возлагается на внешнего управляющего. При публичной защите нужно ответить на вопрос: как быть с прежним руководством должника, которое чинит препятствия управляющему?

Однако эти и иные недостатки не снижают общего хорошего впечатления о диссертации и высокой ее оценки.

**9. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую она претендует**

Исследование соискателем научной степени доктора юридических наук Кораевым К.Б. проведено на высоком научном уровне и в целом соответствует требованиям, предъявляемым к подобным диссертационным работам.

В совокупности с публикациями по теме диссертации, учитывая значительное внедрение результатов исследования и возможность их дальнейшего использования в научной, педагогической, нормотворческой, правоприменительной практике, можно признать квалификацию соискателя соответствующей искомой ученой степени.

Кораев К.Б. заслуживает присуждения степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право за:

– первое в Российской Федерации комплексное научное исследование, посвященное концептуальному развитию одного из актуальных научных направлений: финансовому оздоровлению, несостоятельности и неплатежеспособности, содержащему принципиально новые результаты, совокупность которых является достижением в юридической науке;

– концептуальный вывод о целесообразности разделения понятий «неплатежеспособность» и «неоплатность», авторские формулировки их новых дефиниций;

– авторскую теорию института неплатежеспособности и его составляющих субинститутов: финансовое оздоровление и конкурсное право;

– обоснование правовой методики восстановления платежеспособности должника и иные теоретические и практические предложения.

Диссертация Кораева Константина Борисовича на тему: «Неплатежеспособность: новый институт правового регулирования финансового оздоровления и несостоятельности (банкротства)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кораев Константин Борисович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; семейное право; международное частное право. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета Санкт-Петербургского государственного университета доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой финансового права и правового регулирования хозяйственной деятельности Белорусского государственного университета

Каменков В.С.

03.09.2019 г.

ПОДПИСЬ  
Начальник управления  
организационной работы  
документационного обеспечения

03.09

